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ñîîòâåòñòâèè ñ çàêîíîì îá îöå-

íî÷íîé äåÿòåëüíîñòè â íàñòîÿ-
ùåå âðåìÿ èñïîëüçóþòñÿ òðè

ïîäõîäà ê îöåíêå ðàçëè÷íûõ îáúåêòîâ
èíòåëëåêòóàëüíîé ñîáñòâåííîñòè è
íåìàòåðèàëüíûõ àêòèâîâ: ðûíî÷íûé,
çàòðàòíûé, äîõîäíûé. Èñõîäÿ èç ðîñ-
ñèéñêîãî è ìåæäóíàðîäíîãî îïûòà,
êàæäûé âèä èíòåëëåêòóàëüíîé ñîáñò-
âåííîñòè è íåìàòåðèàëüíûõ àêòèâîâ
èìååò ñâîé îñíîâíîé ïîäõîä, îöåíêà
ïî êîòîðîìó äàåò íàèáîëåå ïðèåìëå-
ìûå ðåçóëüòàòû [1, ñòð. 108]. Îñòàëü-
íûå ïîäõîäû èñïîëüçóþòñÿ êàê âòîðî-
ñòåïåííûå, äëÿ ïðîâåðêè è óòî÷íåíèÿ
ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ ïî îñíîâíî-
ìó ìåòîäó. Äëÿ îöåíêè ïàòåíòîâ è íî-
âûõ òåõíîëîãèé îñíîâíûì ïîäõîäîì
ïðèçíàåòñÿ äîõîäíûé, âòîðîé (ïî çíà-
÷èìîñòè) — ðûíî÷íûé, è íåýôôåê-
òèâíûì ñ÷èòàåòñÿ çàòðàòíûé ïîäõîä.

Êàæäûé èç âûøåíàçâàííûõ ïîä-
õîäîâ èìååò ðàçëè÷íûå ìåòîäèêè
îöåíêè (ðèñ. 1) [1].

Ìåòîäû «áûñòðîé» ïåðâîíà÷àëü-
íîé îöåíêè: ìåòîä 25% îò âàëîâîé
ïðèáûëè, ìåòîä 5% îò ïðîäàæ, ìåòîä
âîçâðàòà íà èíâåñòèöèè â èññëåäîâà-
íèÿ è ðàçðàáîòêè, ìåòîä âîçâðàòà
ñðåäñòâ îò ïðîäàæ.

Îñòàíîâèìñÿ áîëåå ïîäðîáíî íà
ìåòîäå äèñêîíòèðîâàíèÿ (äîõîäíûé
ïîäõîä), ïðèìåíåíèå êîòîðîãî (ñ íà-
øåé òî÷êè çðåíèÿ) ÿâëÿåòñÿ áîëåå öå-
ëåñîîáðàçíûì ïðè îïðåäåëåíèè ñòîè-
ìîñòè ïðîäàæè ïàòåíòà èëè âûäà÷è
ëèöåíçèè. Â ìîíîãðàôèè [1] äèñêîí-
òèðîâàíèå áóäóùèõ äåíåæíûõ äîõîäîâ
âêëþ÷àåò â ñåáÿ ñëåäóþùèå ýòàïû:

� îöåíêó áóäóùèõ äåíåæíûõ ïîòî-
êîâ, ñîñòàâëÿþùèé ÷èñòûé äîõîä
îò îáúåêòà èíòåëëåêòóàëüíîé ñîá-
ñòâåííîñòè è âåëè÷èíó àìîðòèçà-
öèè îáúåêòà èíòåëëåêòóàëüíîé
ñîáñòâåííîñòè;

� îïðåäåëåíèå ñòàâêè äèñêîíòèðî-
âàíèÿ;

� ðàñ÷åò ñóììàðíîé òåêóùåé ñòîè-
ìîñòè áóäóùèõ äîõîäîâ;

� ïðèáàâëåíèå ê ïîëó÷åííîìó ðå-
çóëüòàòó ñòîèìîñòè îáúåêòà èíòåë-
ëåêòóàëüíîé ñîáñòâåííîñòè, ïðè-
âåäåííîé ê òåêóùåìó ïåðèîäó.
Ñ íàøåé òî÷êè çðåíèÿ, ïðè îöåíêå

èíòåëëåêòóàëüíîé ñîáñòâåííîñòè (ÈÑ)
öåëåñîîáðàçíî ðàññìàòðèâàòü åäèíîãî
ñîáñòâåííèêà íå â âèäå îäíîãî (þðè-

äè÷åñêîãî èëè ôèçè÷åñêîãî) ëèöà, à â
âèäå êîëëåêòèâà ñîñîáñòâåííèêîâ,
êàæäûé èç êîòîðûõ èìååò ñâîþ äîëþ â
îáùåé ñòîèìîñòè ÈÑ. Ôàêòè÷åñêàÿ
ñòîèìîñòü ÈÑ ïðîÿâëÿåòñÿ òîãäà, êîã-
äà ÈÑ íà÷èíàåò ïðèíîñèòü äîõîä, à ýòî
â íàèáîëåå îáùåì ñëó÷àå — ðàáîòàþ-
ùåå ïðîèçâîäñòâî ñ îòëàæåííîé ïðî-
ìûøëåííîé òåõíîëîãèåé. Ò.å. ñòîè-
ìîñòü ÈÑ âêëþ÷àåò â ñåáÿ ñòîèìîñòü
èäåè (èçîáðåòåíèÿ), ñòîèìîñòü ðåàëè-
çîâàííîé ëàáîðàòîðíîé òåõíîëîãèè è
ñòîèìîñòü ðåàëèçîâàííîé ïðîìûø-
ëåííîé òåõíîëîãèè. Â íàèáîëåå îáùåì
ñëó÷àå ïðåäëàãàåòñÿ ñëåäóþùåå ñîîò-
íîøåíèå äîëåé ñîñîáñòâåííèêîâ â îá-
ùåé ñòîèìîñòè ÈÑ (äîëÿ ñîáñòâåííèêà
èçîáðåòåíèÿ : äîëÿ ñîáñòâåííèêà ëàáî-
ðàòîðíîé òåõíîëîãèè : äîëÿ ñîáñòâåííè-
êà ïðîìûøëåííîé òåõíîëîãèè) — 2 : 1 : 2
[2]. Â ýòîì ñëó÷àå (ïðè íåäîñòàòî÷íî-
ñòè ñîáñòâåííûõ ñðåäñòâ àâòîðîâ ïà-
òåíòà èëè íîâîé òåõíîëîãèè) äëÿ ðåà-
ëèçàöèè ïðîìûøëåííîé òåõíîëîãèè
ïðåäëàãàåòñÿ èíâåñòîðó ñòàòü ñîñîáñò-
âåííèêîì ÈÑ, ÷òî äàåò åìó ïðàâî íà
ïîëó÷åíèå îïðåäåëåííîé äîëè â äîõî-
äàõ áóäóùèõ ïåðèîäîâ ïðè ðåàëèçàöèè
ïðîåêòà ñ èñïîëüçîâàíèåì ÈÑ.

Äàëåå ïðè ðàñ÷åòàõ ïðåäëàãàåòñÿ
ñ÷èòàòü âåëè÷èíó àìîðòèçàöèè ÈÑ
ñêðûòîé äëÿ ñîñîáñòâåííèêîâ ÈÑ, òàê
êàê îíà ÿâëÿåòñÿ ñëåäñòâèåì (ðåçóëü-
òàòîì) êîíå÷íîãî ðåçóëüòàòà (îïðåäå-
ëåííîé ñòîèìîñòè ÈÑ). Ñðîê àìîðòè-
çàöèè ÈÑ îïðåäåëèòü êàê ñðåäíèé
ñðîê æèçíè èííîâàöèé äëÿ ðàññìàò-
ðèâàåìîé îòðàñëè è ñ÷èòàòü, ÷òî ê
îêîí÷àíèþ ýòîãî ñðîêà ñòîèìîñòü ÈÑ
ïîëíîñòüþ àìîðòèçèðîâàíà. Áóäóùèé
äîõîä ìîæíî ðàññ÷èòûâàòü ñ èñïîëü-
çîâàíèåì ìåòîäà «áûñòðîé» ïåðâîíà-
÷àëüíîé îöåíêè (25% îò ïðèáûëè) èñ-
õîäÿ èç âàëîâîãî âûïóñêà ïðîäóêöèè è
íîðìû ïðèáûëè ïðîåêòà (äàííûå ïî-
êàçàòåëè ÿâëÿþòñÿ íàèáîëåå ïðîñòû-
ìè è ïîíÿòíûìè, à òàêæå îñíîâîïîëà-
ãàþùèìè äëÿ ëþáûõ ýêîíîìè÷åñêèõ
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Äàííàÿ ñòàòüÿ ÿâëÿåòñÿ ïðîäîëæåíèåì îïèñàíèÿ àâòîðñêîãî ïîäõîäà ê îöåíêå
èíòåëëåêòóàëüíîé ñîáñòâåííîñòè, îïóáëèêîâàííîãî â æóðíàëå ÈÍÍÎÂÀÖÈÈ
¹2-3, ìàðò — àïðåëü 2002 ã., — «Ôîðìàëèçàöèÿ îöåíêè ñòîèìîñòè îáúåêòîâ èí-
òåëëåêòóàëüíîé ñîáñòâåííîñòè». Ïðåäïðèíÿòà ïîïûòêà ñðàâíèòü àâòîðñêèé ïîä-
õîä ê îöåíêå èíòåëëåêòóàëüíîé ñîáñòâåííîñòè ñ ñóùåñòâóþùèìè ïîäõîäàìè.
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ðàñ÷åòîâ, ïðè÷åì ïðè íîðìå ïðèáûëè
25% ðåçóëüòàòû ñîâïàäóò ñ ðàñ÷åòàìè
ïî ìåòîäó 5% îò âàëîâîãî âûïóñêà).
Âûøåîïèñàííûå ïðåäëîæåíèÿ, ïî íà-
øåìó ìíåíèþ, ïîìîãóò êàæäîìó ó÷à-
ñòíèêó ðåàëèçàöèè ïðîåêòà ñ èñïîëü-
çîâàíèåì ÈÑ îïðåäåëèòüñÿ ñ åãî ìåñ-
òîì â ïðîåêòå è îáîñíîâàòü åãî äîõîä
îò èñïîëüçîâàíèÿ ÈÑ.

Ïðèìåð ðàñ÷åòà èíòåëëåêòóàëüíîé
ñòîèìîñòè ïî ïðåäëàãàåìîé
è ñóùåñòâóþùèì ìåòîäèêàì.

Ïðåäëàãàåòñÿ îöåíèòü ÈÑ ïàòåíòà
íà ïðîèçâîäñòâî áåññåðåáðÿíûõ ðàç-
ðûâíûõ ýëåêòðîêîíòàêòîâ íà îñíîâå
ìåäè [3, 4]. Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ñðåäíÿÿ
ñòîèìîñòü 1 êã ýëåêòðîêîíòàêòîâ ïî
òåõíîëîãèè ñ èñïîëüçîâàíèåì ñåðåáðà
$180-200. Ðàñ÷åòíàÿ ñåáåñòîèìîñòü 1 êã
áåññåðåáðÿíûõ ýëåêòðîêîíòàêòîâ ñî-
ñòàâëÿåò $40, ïðè íîðìå ïðèáûëè 100%
ñòîèìîñòü 1 êã áåññåðåáðÿíûõ ýëåêòðî-
êîíòàêòîâ — $80. Îáëàñòü ïðèìåíåíèÿ
áåññåðåáðÿíûõ ýëåêòðîêîíòàêòîâ, â
îñíîâíîì, ñîïîñòàâèìà ñ îáëàñòüþ
ïðèìåíåíèÿ ýëåêòðîêîíòàêòîâ, ïðè
ïðîèçâîäñòâå êîòîðûõ èñïîëüçóåòñÿ
ñåðåáðî. Ïðîäàæà ïàòåíòà ïðåäïîëàãà-
åòñÿ åäèíñòâåííîìó êðóïíîìó ïðîèç-
âîäèòåëþ — ìîíîïîëèñòó ýëåêòðîêîí-
òàêòíîé ïðîäóêöèè â Ðîññèè. Ðàñ÷åòû
ïðîâåäåíû èñõîäÿ èç åæåãîäíîãî âû-
ïóñêà 20 000 êã áåññåðåáðÿíûõ ýëåêò-
ðîêîíòàêòîâ â ãîä. Ïîäãîòîâèòåëüíûé
ïåðèîä äëÿ çàïóñêà ïðîìûøëåííîé
òåõíîëîãèè — 1 ãîä.

Ðàñ÷åò ïî ïðåäëàãàåìîé ìåòîäèêå

Ñåáåñòîèìîñòü åäèíèöû ïðîäóê-
öèè â t-ì ãîäó, ðàññ÷èòàííàÿ ÷åðåç âà-
ëîâóþ ñòîèìîñòü ïðîèçâåäåííîé ïðî-
äóêöèè, ðàâíà:

Ñ/ñò.t = Ât
ñò./((1+ Ít

ïð.) × Ìt) (1)

ãäå:
Ât

ñò — âàëîâàÿ ñòîèìîñòü ïðîèç-
âåäåííîé ïðîäóêöèè â t-ì ãîäó (áåç
ÍÄÑ).

Ít
ïð. — íîðìà ïðèáûëè â t-ì ãîäó.

Ìt — îáúåì ïðîèçâîäñòâà â t-ì
ãîäó.

Ïðèáûëü îò ïðîèçâîäñòâà áåññå-
ðåáðÿíûõ ýëåêòðîêîíòàêòîâ â t-ì ãîäó
ðàññ÷èòûâàåì ïî ôîðìóëå:

Ït= Ñ/ñò.t × Ít
ïð. × Ìt (2)

Ïîäñòàâëÿåì âûðàæåíèå (1) â
ôîðìóëó (2) è ïîëó÷àåì ôîðìóëó çà-
âèñèìîñòè ðàçìåðà ïðèáûëè îò âàëî-
âîé ñòîèìîñòè ïðîèçâåäåííîé ïðî-
äóêöèè è íîðìû ïðèáûëè.

Ït = Ât
ñò. × Ít

ïð./ (1+ Ít
ïð.) (3)

Ãîäîâîé äîõîä ñîáñòâåííèêà ÈÑ
ïî ïðàâèëó 25% ðàâåí:

Ät
ãîä = Ât

ñò. × Ít
ïð./ (4 × (1+ Ít

ïð.)) (4)

Ñóììàðíûé äèñêîíòèðîâàííûé
äîõîä ñîáñòâåííèêà ÈÑ ðàññ÷èòûâàåì
ïî ôîðìóëå:

Ä = Bñò.
t

t 1

T

=
∑ × Êt

di.× Ít
ïð. / (4 × (1+ Ít

ïð.))

(5)
ãäå: Êt

di. — êîýôôèöèåíò äèñêîí-
òèðîâàíèÿ t-ãî ãîäà.

Êîýôôèöèåíò äèñêîíòèðîâàíèÿ
ðàññ÷èòûâàåì ïî ôîðìóëå: Êt

di.= (1+i)-t,
ãäå: i — ñðåäíèé ïðîöåíò íà êðå-

äèòíûå âàëþòíûå îïåðàöèè ïðèíèìà-
åì 0,12%.

Åñëè ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ìèíèìàëü-
íûé ñðîê æèçíè ÈÑ — 5 ëåò è åæåãîä-
íûé îáúåì ïðîèçâîäñòâà — 20 000 êã,
òî îáùàÿ ñòîèìîñòü ÈÑ (ïðèðàâíåí-
íàÿ ê äèñêîíòèðîâàííîìó äîõîäó) ïðè
íîðìå ïðèáûëè 100% ðàâíà:

Ä = 1 600 000 × 0,89 × 0,125+
+1 600 000 × 0,8 × 0,125+
+1 600 000 × 0,71 × 0,125+
+1 600 000 × 0,64 × 0,125+
+1 600 000 × 0,57 × 0,125 ≈ 720955

Ñîáñòâåííèê èçîáðåòåíèÿ è ëàáî-
ðàòîðíîé òåõíîëîãèè, ïðèíèìàÿ ó÷àñ-
òèå â ôîðìèðîâàíèè ïðîìûøëåííîé
òåõíîëîãèè (èñõîäÿ èç ðàñ÷åòà äîëè
2:1:1+1), äîëæåí ïîëó÷èòü 80% îò ýòîé
ñóììû, ò.å. $576 764, à èíâåñòîð (áóäó-
ùèé ñîñîáñòâåííèê ïðîìûøëåííîé
òåõíîëîãèè) — 20%, ò.å. $144 191.

Ïî âûøåîïèñàííîìó ìåòîäó ìû
ïîëó÷èëè îáùóþ ñòîèìîñòü ÈÑ, ñòîè-
ìîñòü ÈÑ äëÿ ñîáñòâåííèêà èçîáðåòå-
íèÿ è ëàáîðàòîðíîé òåõíîëîãèè, ïðè-
íèìàþùåãî ó÷àñòèå â ñòàíîâëåíèè
ïðîìûøëåííîé òåõíîëîãèè, è äîëþ
ñòîèìîñòè ÈÑ äëÿ èíâåñòîðà. Áåç ó÷à-
ñòèÿ ñîáñòâåííèêà èçîáðåòåíèÿ â
ôîðìèðîâàíèè ïðîìûøëåííîé òåõíî-
ëîãèè ñòîèìîñòü ëèöåíçèè äëÿ ïîêó-
ïàòåëÿ áóäåò íèæå, íî âîïðîñ — âûèã-
ðàåò ëè îí îò ýòîãî?

Îöåíêà ñòîèìîñòè òåõíîëîãèè

ñ èñïîëüçîâàíèåì ðûíî÷íîãî ïîäõîäà

Äëÿ ðàñ÷åòà ñòîèìîñòè òåõíîëî-
ãèè èñïîëüçóåì ñëåäóþùóþ ôîðìóëó
[1, ñòð. 96]:

Ñ = v
t 1

T

=
∑ × p × k × kdi. (6)

ãäå: Ñ — ðàñ÷åòíàÿ ñòîèìîñòü òåõ-
íîëîãèè, $;

v — åæåãîäíûé îáúåì ïðîèçâîäñò-
âà è ïðîäàæ áåññåðåáðÿíûõ ýëåêòðî-
êîíòàêòîâ, êã;

p — öåíà 1 êã áåññåðåáðÿíûõ ýëåê-
òðîêîíòàêòîâ, $;

k — êîýôôèöèåíò ðîÿëòè, îïðåäå-
ëÿþùèé äîëþ îöåíèâàåìîé òåõíîëîãè
â ñóììå ïîëó÷åííîãî äîõîäà îò ïðîäàæ;

t — ãîä ïðîèçâîäñòâà;
kdi. — êîýôôèöèåíò äèñêîíòèðî-

âàíèÿ.
Èñõîäÿ èç ïðèíÿòûõ â ïðàêòèêå

ðàçìåðàõ ðîÿëòè (äëÿ ìåòàëëóðãè÷å-

ñêîé ïðîìûøëåííîñòè ê = 5-8%
[1, ñòð. 92]) ïðèíèìàåì ê = 8%,
ò.å. ìàêñèìàëüíîé âåëè÷èíå, íà îñíî-
âàíèè ñëåäóþùèõ ïîëîæåíèé:
� òåõíîëîãèÿ èìååò ïðîìûøëåííóþ

ðåàëèçàöèþ çà ðóáåæîì (ðåàëèçî-
âàíà íà îñíîâàíèè ïàòåíòà ñîáñò-
âåííèêà ÈÑ);

� èíâåñòîð èìååò çàäåë ïî íåîáõî-
äèìîìó îáîðóäîâàíèþ;

� èíâåñòîð ÿâëÿåòñÿ ìîíîïîëèñòîì
äàííîãî âèäà ïðîäóêöèè íà òåð-
ðèòîðèè ÑÍÃ;

� ìàñøòàáû ðûíêà ïðîäóêöèè äëÿ
èíâåñòîðà èçâåñòíû è ñóùåñòâåííî
áîëüøå ïðåäïîëàãàåìîãî âûïóñêà.
Åæåãîäíûé îáúåì ïðîèçâîäñòâà –

20 000 êã áåññåðåáðÿíûõ ýëåêòðîêîí-
òàêòîâ. Êîýôôèöèåíò äèñêîíòèðîâà-
íèÿ ðàññ÷èòûâàåì ïî ôîðìóëå:

kdi = (1+à)-t ,

ãäå: à – ñðåäíèé ïðîöåíò íà êðå-
äèòíûå âàëþòíûå îïåðàöèè ïðèíèìà-
åì 0,12%.

Äëÿ ñðàâíèìîñòè ðåçóëüòàòîâ ðàñ-
÷åòîâ ïî ðàçëè÷íûì ìåòîäèêàì ïðåä-
ïîëàãàåì, ÷òî òåõíîëîãèÿ ïåðåäàåòñÿ â
ëèçèíã íà 5 ëåò.

Ïîäãîòîâèòåëüíûé ïåðèîä äëÿ çà-
ïóñêà ïðîìûøëåííîé òåõíîëîãèè —
1 ãîä.

Ïîäñòàâëÿÿ èñõîäíûå äàííûå â
ôîðìóëó (6), ïîëó÷àåì îáùóþ ñòîè-
ìîñòü ÈÑ:

Ñ = 20 000 × 80 × 0,08 × 0,89+
+20 000 × 80 × 0,08 × 0,8+20 000 ×
× 80 × 0,08 × 0,71+20 000 × 80 ×
× 0,08 × 0,64+20 000 × 80 × 0,08 ×
× 0,57 ≈ 461 411

Îöåíêà ñòîèìîñòè òåõíîëîãèè

ñ èñïîëüçîâàíèåì äîõîäíîãî ïîäõîäà

(êàïèòàëèçàöèÿ äîõîäîâ)

Êàïèòàëèçàöèÿ äîõîäîâ âêëþ÷àåò
â ñåáÿ ñëåäóþùèå ýòàïû [1, ñòð. 94]:
� âûÿâëåíèå èñòî÷íèêîâ è ðàçìåðîâ

÷èñòîãî äîõîäà, ïðèíîñèìîãî îöå-
íèâàåìûì îáúåêòîì ÈÑ;

� îïðåäåëåíèå ñòàâêè êàïèòàëèçà-
öèè ÷èñòîãî äîõîäà;

� ðàñ÷åò ñòîèìîñòè îáúåêòà ÈÑ êàê
÷àñòíîå îò äåëåíèÿ ÷èñòîãî äîõîäà
íà ñòàâêó êàïèòàëèçàöèè.
Îïðåäåëèì èñòî÷íèêîì ÷èñòîãî

äîõîäà ïðèáûëü îò ðàáîòû ïðåäïðèÿ-
òèÿ, ðàçìåð äîõîäà, îòíîñÿùåãîñÿ íà
ÈÑ, ïðèìåì êàê è ðàíåå ≈ 25% îò
ïðèáûëè. Äàëåå îïðåäåëèì ñòàâêó äè-
ñêîíòèðîâàíèÿ, èñïîëüçóÿ êóìóëÿòèâ-
íûé ïîäõîä, ò.å. îïðåäåëèì ýêñïåðò-
íóþ îöåíêó ïðåìèé çà ðèñê, ñâÿçàí-
íûé ñ èíâåñòèðîâàíèåì â êîíêðåòíóþ
êîìïàíèþ (òàáë. 1). Âåðîÿòíûé èí-
òåðâàë äëÿ êàæäîãî âèäà ðèñêà îïðå-
äåëèì êàê 0-5%.

Èñïîëüçîâàíèå ôîðìóëû ïðÿìîé
êàïèòàëèçàöèè äàåò ñëåäóþùèé ðå-
çóëüòàò:
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Ãîäîâîé äîõîä, îòíîñèìûé íà íî-
âóþ òåõíîëîãèþ / êîýôôèöèåíò êàïè-
òàëèçàöèè, õàðàêòåðèçóþùèé ðèñê
ïîëó÷åíèÿ ïëàíèðóåìûõ äîõîäîâ =
= (800 000/4) / 31,5 = 634 920,63.

Ò.î. îöåíêà ÈÑ ïî äàííîìó ìåòî-
äó äàëà ðåçóëüòàò ≈ $634 920.

Êàê âèäíî èç ïîëó÷åííûõ ðåçóëü-
òàòîâ îöåíêè ñòîèìîñòè ÈÑ (íîâîé
òåõíîëîãèè) ïî ðàçíûì ìåòîäèêàì, ðàç-
áðîñ äîâîëüíî-òàêè øèðîêèé: $720 955
(576 764+144 191), $461 411, $634 920, íî
íà íà÷àëüíîé ñòàäèè äëÿ âåäåíèÿ ïåðå-
ãîâîðîâ ñ ïîòåíöèàëüíûì èíâåñòîðîì
ãëàâíîå — îïðåäåëèòü ïîðÿäîê öèôð
îöåíî÷íîé ñòîèìîñòè ÈÑ è óòî÷íèòü
èñõîäíóþ èíôîðìàöèþ. Òàê, íàïðè-
ìåð, èç-çà îòñóòñòâèÿ èíôîðìàöèè ïðè
ðàñ÷åòå íà áàçå äîõîäíîãî ïîäõîäà áûë
çàëîæåí äîâîëüíî áîëüøîé ðèñê ðåàëè-
çàöèè ïðîåêòà, åñëè â ðåçóëüòàòå ïåðå-
ãîâîðîâ (ïðè ïîëó÷åíèè èíôîðìàöèè)
ðèñê ìîæíî áóäåò óìåíüøèòü, ïðåäïî-
ëîæèì, äî 27,5%, òî ïîëó÷èòñÿ ðåçóëüòàò
$727 272, äîâîëüíî áëèçêèé ê ðåçóëüòàòó

ïåðâîé ìåòîäèêè. Ìåíüøóþ ñòîèìîñòü
ÈÑ íà îñíîâàíèè ðûíî÷íîãî ïîäõîäà
ìîæíî îáúÿñíèòü òåì, ÷òî ïåðâàÿ è
òðåòüÿ ìåòîäèêè íàöåëåíû íà ïåðåäà÷ó
òåõíîëîãèè â áåññðî÷íîå ïîëüçîâàíèå,
à âòîðàÿ ìåòîäèêà ïðåäïîëàãàåò ñðîê
ëèöåíçèè òîëüêî 5 ëåò. Íàïðèìåð, äëÿ 7
ëåò ñòîèìîñòü ÈÑ ïî âòîðîé ìåòîäèêå
ðàâíà $584 160, ÷òî ñðàâíèìî ñ ðàçìå-
ðîì ïëàòåæà ñîáñòâåííèêó èçîáðåòåíèÿ
è ëàáîðàòîðíîé òåõíîëîãèè, ïîëó÷åí-
íîìó ïî ïåðâîé ìåòîäèêå.

Âîçâðàùàÿñü ê ïåðâîé ìåòîäèêå,
ìîæíî âûäåëèòü ñëåäóþùèå ïîëîæè-
òåëüíûå ìîìåíòû åå ïðèìåíåíèÿ:
� ìåòîäèêà ñóììèðóåò âëèÿíèå íà

áóäóùèé äîõîä îò èñïîëüçîâàíèÿ
ÈÑ äâóõ ôàêòîðîâ «áûñòðîé» îöåí-
êè (ïðèáûëè è îáúåìà ïðîäàæ);

� ìåòîäèêà äàåò ãèáêèé èíñòðóìåíò
äîãîâàðèâàþùèìñÿ ñòîðîíàì ïðè
îïðåäåëåíèè äîëè êàæäîé èç íèõ
â «îáùåé» ñòîèìîñòè ÈÑ ïîñëå
ðåàëèçàöèè ïðîìûøëåííîé òåõ-
íîëîãèè;

� ìåòîäèêà ïîçâîëÿåò ìîäåëèðîâàòü
ðàçëè÷íûå âàðèàíòû âçàèìîîòíî-
øåíèé ìåæäó ñîáñòâåííèêîì ÈÑ
è èíâåñòîðîì, â ÷àñòíîñòè, ðàç-
ëè÷íûå ðàçìåðû ïàóøàëüíîãî
ïëàòåæà è ðîÿëòè;

� ìåòîäèêà ó÷èòûâàåò ñïåöèôè÷å-
ñêóþ îñîáåííîñòü Ðîññèè, ñîñòîÿ-
ùóþ â òîì, ÷òî óðîâåíü èññëåäî-
âàíèé è ðàçðàáîòîê â Ðîññèè âû-
ñîêèé [5, ñòð. 235], à âîçìîæíîñòü
èõ ðåàëèçàöèè íèçêàÿ. Ò.å. ñîáñò-
âåííèêàì ÈÑ äëÿ ðåàëèçàöèè
ñâîèõ ðàçðàáîòîê íåîáõîäèìî èñ-
êàòü äîïîëíèòåëüíûé èíòåðåñ äëÿ
èíâåñòîðîâ.
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Ê
îíåö ÕÕ ñòîëåòèÿ õàðàêòåðèçóåòñÿ
ðåçêèì óâåëè÷åíèåì îáúåìîâ ïå-
ðåäàâàåìîé è èñïîëüçóåìîé èí-

ôîðìàöèè. Èíôîðìàöèÿ ïðåâðàùàåòñÿ â
îäèí èç îñíîâíûõ ôàêòîðîâ ïðîèçâîäñò-
âà. Ïîâñåìåñòíîå èñïîëüçîâàíèå èíôîð-
ìàöèè ñòàëî âîçìîæíûì áëàãîäàðÿ ïî-
ÿâëåíèþ íîâûõ ýôôåêòèâíûõ ñèñòåì åå
ðàñïðîñòðàíåíèÿ. Ñîâðåìåííûå êîììó-
íèêàöèè ïðåâðàùàþò ìèð â åäèíîå ñâÿ-
çàííîå ïðîñòðàíñòâî.

Ñîòîâàÿ ñâÿçü — îäíà èç èííîâàöè-
îííûõ, íî âìåñòå ñ òåì, äèíàìè÷íî ðàç-
âèâàþùèõñÿ îòðàñëåé. Ñ ñàìîãî íà÷àëà
ñóùåñòâîâàíèÿ ñîòîâûõ ñåòåé â Ðîññèè
íàáëþäàëîñü åæåãîäíîå óäâîåíèå ÷èñëà
èõ àáîíåíòîâ. Îäíàêî áèçíåñ â ëþáîé
ñôåðå, â òîì ÷èñëå è â êîììóíèêàöèîí-
íîé, ñïîñîáåí ðåçêî ïîâûñèòü ñâîþ ýô-
ôåêòèâíîñòü çà ñ÷åò èñïîëüçîâàíèÿ áî-
ëåå ñîâåðøåííûõ ñèñòåì ñâÿçè è óïðàâ-
ëåíèÿ, ñîçäàíèÿ íîâûõ ñåãìåíòîâ óñëóã,
íîâûõ ðûíêîâ. Ãëàâíûì æå ìåõàíèçìîì
ðàçâèòèÿ ðûíî÷íûõ îòíîøåíèé ÿâëÿåò-
ñÿ êîíêóðåíöèÿ, à ýôôåêòèâíîñòü ôóíê-
öèîíèðîâàíèÿ ðûíêà òåì âûøå, ÷åì
àêòèâíåå êîíêóðåíöèÿ è ÷åì ëó÷øå
óñëîâèÿ äëÿ åå ïðîÿâëåíèÿ. Ñ ïîÿâëåíè-
åì êîíêóðåíöèè ìåæäó ïîñòàâùèêàìè
óñëóã ñâÿçè ïîñëåäíèå ñòàíîâÿòñÿ äî-
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Ôàêòîð ðèñêà Çíà÷åíèå Ïðèìå÷àíèå

Áåçðèñêîâàÿ ñòàâêà äîõîäà 6,5% Áàíêîâñêèé ïðîöåíò

Êëþ÷åâàÿ ôèãóðà 3% Èíâåñòîð — êîìïàíèÿ ìîíîïîëèñò, ïîýòîìó
òðóäíî îöåíèòü ðîëü êëþ÷åâîé ôèãóðû

Ðàçìåð êîìïàíèè èíâåñòîðà 1% Êðóïíàÿ êîìïàíèÿ, çàíèìàåò ìîíîïîëüíîå ïî-
ëîæåíèå â îòðàñëè

Èñòî÷íèêè ôèíàíñèðîâàíèÿ 5% Íà äàííîì ýòàïå íå îïðåäåëåíû

Äèâåðñèôèêàöèÿ êëèåíòóðû 4% Íà äàííîì ýòàïå òðóäíî ñïðîãíîçèðîâàòü ðåàê-
öèþ îñíîâíûõ ïîòðåáèòåëåé íà íîâûå ïðîäóêòû

Òîâàðíî-òåððèòîðèàëüíàÿ äèâåð-
ñèôèêàöèÿ 2% Èíâåñòîð âûïóñêàåò øèðîêèé àññîðòèìåíò ïðî-

äóêöèè

Óðîâåíü è ðåòðîñïåêòèâíàÿ ïðî-
ãíîçèðóåìîñòü ïðèáûëåé 5% Èíôîðìàöèÿ ó îöåíùèêà îòñóòñòâóåò

Ïðî÷èå ðèñêè 5% Îïðåäåëèì ïî ìàêñèìóìó, èñõîäÿ èç íåñòàáèëü-
íîé ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå

Îöåíêà ñòàâêè êàïèòàëèçàöèè
(äèñêîíòà) 31,5

Íîâûé ïîäõîä ê îöåíêå

êà÷åñòâà óñëóã

ñîòîâîé ñâÿçè

Ë. Ê. Ñèðîòèíà,
ê.ò.í.

Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé ãîñóäàðñòâåííûé óíèâåðñèòåò
òåõíîëîãèè è äèçàéíà

Â ñòàòüå îïèñûâàåòñÿ íîâûé ìåòîä îöåíêè ñîñòîÿíèÿ êà÷åñòâà ñîòîâîé ñâÿ-
çè êàê ôàêòîðà êîíêóðåíòîñïîñîáíîñòè. Äëÿ ðåøåíèÿ äàííîé çàäà÷è ïðåäëàãàåòñÿ
èñïîëüçîâàòü ìåòîäû è ìîäåëè òåîðèè ìàññîâîãî îáñëóæèâàíèÿ, ÷òî ïîçâîëÿåò
ïî-íîâîìó âçãëÿíóòü íà ïðèìåíåíèå êëàññè÷åñêèõ ìåòîäîâ èññëåäîâàíèÿ îïåðàöèé â
êîììåð÷åñêîé äåÿòåëüíîñòè. Ïðîâåäåí ñðàâíèòåëüíûé àíàëèç óðîâíÿ êîíêóðåí-
òîñïîñîáíîñòè ïî ïîêàçàòåëþ êà÷åñòâà ñâÿçè äâóõ êðóïíåéøèõ îïåðàòîðîâ. Îáî-
ñíîâàíà öåëåñîîáðàçíîñòü èñïîëüçîâàíèÿ îïèñàííîãî ìåòîäà â ðàìêàõ èííîâàöèîí-
íîé, íî âìåñòå ñ òåì, äèíàìè÷íî ðàçâèâàþùåéñÿ îòðàñëè ñîòîâîé ñâÿçè.
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